

走出“先抑后扬”行情

楼市已被重新激活



在2020年伊始，或许没有人想到，一场突如其来的新冠肺炎疫情会让整个房地产市场受到重挫。而在疫情严重时，或许也很少有人会预料到，从年中之后，多个热点城市的楼市从停滞转向复苏再到过热，需要加强调控予以降温。

对于房地产市场而言，2020年大致经历了先抑后扬的过程，市场被重新激活后，商品房销售规模最终超过了去年，但不同城市却呈现出迥异的面貌。与此同时，房企在经历先大落后大起的过程中，愈发重视现金和负债的健康程度，开始逐步探索高质量发展。

市场 疫情后步入持续复苏

今年年初，新冠肺炎疫情导致售楼处和中介机构纷纷关门，楼市供求基本停摆。根据年初国家统计局的披露，1—2月商品房销售面积为8475万平方米，同比下降39.9%，销售额8203亿元，下降35.9%。

随着2月中下旬复工复产的持续推进，线下售楼部和中介机构开始恢复营业，商品房销售同比下滑的态势逐步缩减。根据统计数字，从3月开始，商品房销售额与销售面积同比下滑幅度在不断收窄，上半年末，累计销售面积与销售额同比降幅分别收窄至-8.4%和-5.4%，到8月，商品房销售额累计达到9696亿元，同比增长1.6%，实现由负转正。而销售面积累计值则在11月回归正增长。

最新数据显示，1—11月国内商品房销售面积为15.08亿平方米，同比增长1.3%，商品房销售额14.90万亿元，同比增长7.2%，累计销售均价同比增长5.8%。

从数据表现上看，今年前11月商品房销售情况已明显好于去年同期，若12月保持这一势头，则今年两项数据很可能突破去年的水平。

与销售额和销售面积相似，房地产开发投资一端同样走出了一条“V”形曲线，在经历1~2月时同比下降16.3%后，开发投资额开始逐步上行，累计值在6月成功回正。截至目前，1~11月，全国房地产开发投资129492亿元，同比增长6.8%。

年末临近，部分研究机构对今年全年商品房销售情况持乐观态度。克而瑞研究中心预测，全年销售面积和销售额将分别达到17.4亿平方米、17.2万亿元，同比分别增长1.5%和7.7%。贝壳研究院高级分析师潘浩认为，从单月数据来看，11月商品房销售面积1.75亿平方米、销售额1.73万亿元，量价数据从7月起已经

融资变难叠加偿债高峰

房企资金链压力大增

“三道红线”融资管理新规正式实施日益临近。2020年8月，住建部、人民银行在北京召开重点房企座谈会，会议指出，为进一步落实房地产长效机制，实施好房地产金融审慎管理制度，增强房地产企业融资的市场化、规则化和透明度，相关部门在前期广泛征求意见的基础上，形成了重点房地产企业资金监测和融资管理规则。有消息称，除碧桂园、恒大、万科、融创、中梁等12家房企率先进行控制债务规模试点外，其余企业将于2021年1月1日执行。

据悉，红线设置标准为，剔除预收款后的资产负债率大于70%，净负债率大于100%，现金短债比小于1倍。根据“三道红线”触线情况不同，房地产企业被分为“红、橙、黄、绿”四档。如果“三道红线”全部踩中，开发商的有息负债将不能再增加；踩中两条，有息负债规模年增速不得超过5%；踩中一条，增速不得超过10%；一条未中，不得超过15%。

贝壳研究院首席分析师潘浩表示，在12家重点房企中，中梁、融创、中海，2019年有息负债规模增速分别为49%、40%、15%，均已超过或等于15%的最高限度。另外，融创、绿地、阳光城近几年在业绩快速增长过程中，负债水平也在不断升高。数据显示，阳光城净负债率达127%，融创净负债率达176%，绿地净负债率达189%。

中国社科院国家金融与发展实验室特殊资产研究中心副主任刘伟表示，根据相关数据，房企踩线占比高达86%，2000亿元以上龙头房企红色档占比20%，橙色占40%；1500亿元到2000亿元规模房企，全部为红色档和橙色档，1000亿元到1500亿元红色和橙色档比例也高达75%。

刘伟表示，近年来，债务融资已成为房企主要的融资方式，融资新政出台将使房企难以通过借债扩大经营规模，并且部分债务偿还需要依靠销售回款，此举将直接影响房企外部现金流和经营决策。

“在‘去杠杆’的绝对压力下，融资变难叠加偿债高峰，房企资金链压力难解。”刘伟说，房企从2020年下半年开始进入还债高峰期，连续六个季度到期规模超过1200亿元，明年压力将更突出。华泰证券统计结果显示，2020年~2022年，房地产境内债券到期量分别为4316亿元、6212亿元和3764亿元。

潘浩表示，根据贝壳研究院统计，从试点来看，12家重点房企中7家房企在融资新规实施后，拿地销售比出现下滑，拿地意愿减弱。其中“踩两线”与“踩三线”的房企表现更为明显，5家房企全部收缩拿地投入。房企也一改此前借新还旧的特点，出现发债规模低于到期债务的情况。

(据中国经济网)

住房租赁市场

政策支持力求精准



中央经济工作会议把“解决好大城市住房突出问题”作为2021年要抓好的重点任务之一，特别提出要高度重视保障性租赁住房建设，加快完善长租房政策，逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利，规范发展长租房市场。土地供应要向租赁住房建设倾斜。降低租赁住房税费负担，整顿租赁市场秩序，规范市场行为，对租金水平进行合理调控。

住房租赁市场发展存在较大短板，根本原因是我国住房体系长期偏向于“重购轻租”。1998年深化住房制度改革以来，我国房地产市场以买卖为主，住房租赁市场处在自发性发展状态，租赁立法滞后，金融、土地、税收等政策体系不健全，大中城市有效供应不足，市场秩序混乱，租赁品质不高，租购不同权等问题突出，租赁市场在解决城镇居民特别是新市民住房问题上的作用没有充分发挥。

党的十九大提出“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”，各地方、各部门加大培育和发展住房租赁市场的政策支持力度，社会资本也积极投入到租赁领域，以长租公寓为代表的规模化、机构化租赁企业发展速度很快。

从趋势看，“十四五”期间仍是城镇化加快推进的阶段，农业转移人口、新就业大学生等新市民向城市群和中心城市流动的态势没有变化。这些城市往往房价高，新市民群体短期内主要通过租赁市场来解决阶段性的住房需求问题，租赁需求会保持旺盛态势。

为推动住房租赁市场健康发展，切实让新市民感受到通过租房也可以在城市过上有尊严的生活。下一阶段的住房租赁市场，要坚持以市场化为主的方向，针对新市民群体中的中低收入人群，加大保障性租赁住房供应，政府要承担起基本保障责任；对新市民中的中高收入人群，则要以市场化租赁为主，维持租客合法权益。

为此，土地、金融、财税、监管、立法等制度政策体系，要多措并举，增强政策支持的精准性。一方面要有利于增加有效供应、净化市场秩序、维护市场主体合法权益，另一方面要有利于防范金融风险，统筹发展与安全的关系。

首先，以盘活存量房源为主增加大中城市租赁住房有效供应。人口流入多、租赁需求旺盛的大中城市，要“有地出地、有钱出钱、有房出房”，形成多主体租赁住房供应格局，切实增加租赁住房供应。当前我国大中城市工业、商业公用房闲置率较高，要以工改租、商改租为突破口，改建、扩建为租赁住房。尽快制定改扩建非住宅用于租赁的规划调整、建设标准、消防认定等办法，优化容积率、车位配比、商业配套等规定。改造后的租赁住房用水、用电、用气价格按照民用标准执行。加大住房持有环节税收调节力度，鼓励多套家庭将多余住房用于市场租赁。

其次，切实加强规范住房租赁市场秩序。加快推动出台《住房租赁条例》，明确规定租赁主体的权利义务，规范市场行为，保护各方权益，推动形成长期稳定的租赁关系。住房租赁交易登记备案是维护租赁双方合法权益、平等享受公共服务待遇的重要制度安排，全国范围内要加快租赁住房登记备案工作，通过租赁平台加强管理服务，政府加快搭建住房租赁服务平台，减少供求双方信息不对称。另外，还要加强住房租赁企业诚信体系建设，完善行业守信联合激励和失信联合惩戒合作备忘录，将严重失信个人、企业及其法定代表人和相关责任人依法纳入“黑名单”管理。

最后，要持续提升租赁住房居住品质。结合城镇老旧小区和城中村改造，完善市政配套和小区公共设施，为新市民群体提供成本低、安全性高的租赁住房。新建租赁住房，要选择在交通便利、邻近就业单位的产业园区，集中建设一批租赁住房，促进职住平衡。

(据中国经济网)

置业指南

平墅跟别墅有什么区别？

中国豪宅市场发展至今，仅仅是满足人们的居住需求已远远不够，产品设计创新与优化在近年来已经成为很多高端项目所致力追求的目标。对于豪宅市场而言，传统的别墅设计如今已经演变出“平墅”“叠墅”等多种类型的高端产品。那么什么是平墅？平墅跟别墅有什么不同？它们各自有什么特点？

◆什么是别墅？什么是平墅？

关于别墅，通常指改善型住宅，在郊区或风景区建造的供休养用的园林住宅。业内也没有明确定义，不过行业普遍认为楼盘项目至少单层面积在100平方米以上，容积率一般在0.2~1之间。从国际标准上来看，任何一个标准大型别墅区都至少要拥有100平方公里的面积，享受着方圆百里之内的全部资源，才能彰显出别墅的本质。此外，按建筑形式划分，别墅可分为5种：独立别墅、联排别墅、双拼别墅、叠加式别墅、空中别墅。

关于平墅，业内也有多重不同的定义，通常来说，指的是面积在130平方米以上，拥有完善功能区间、面积较大的平层住宅。从产品上来看，常分布于高层或多层住宅的全幢或部分楼面，以面积大、功能完善为主要特征。它突破了普通公寓产品的设计理念，实现了一层一户、大面宽、全景观的空间布局。由于多层住宅的大平层容积率和建筑密度都比较低，在一定程度上具有“别墅式居住体验”，业内也称其为“扁平化别墅”或“平墅”。

◆“别墅”和“平墅”的市场定位

在中国高端豪宅市场上，“平墅”已经成为豪宅市场的新宠。“平墅”通过设计优化，创造超越相同别墅面积的空间尺度，提高居住舒适度。平墅的设计理念将别墅和大平层的优点融合在一起，改善了传统别墅上下楼不变和普通公寓缺乏私密性的缺点，让居住者可以同时享受别墅的空间感和大平层的舒适度。

这样的创造性之举基于人们从人性化角度出发，开始注重实际居住的舒适感。“平墅”融合了大平层与别墅的优点，开创性地把别墅几层的空间合并到同一平面上，扩大了室内的空间尺度，避免上下楼梯的烦恼，同时在设计中保留了别墅的花园和地下室空间。

随着豪宅市场的变化，开始了“平墅”逐渐扩大化与“别墅”趋小化的现象。“别墅”项目逐渐以趋小化来迎合市场的需求，小型别墅受到多数消费者的青睐。而新产品“平墅”的大平层别墅化使得“别墅”“平墅”这两种设计不同的产品在同一面积段和价格段开始了正面的竞争。在价格上很难为这两种产品进行划界，而在功能上，平墅产品与传统的别墅产品又相去不远，对于买家而言，如何作出抉择并非一件容易的事情。

◆“平墅”“别墅”各有哪些特点

1.功能性：旗鼓相当

“别墅”已经成为传统豪宅的代表，是身份的象征和完整居住功能性的代表。“别墅”拥有不同楼层的划分，可以实现功能布局的完整间隔。一般而言，别墅的设计是从负一层开始至地面三层，分别划分为娱乐层、生活层、家庭活动、客房以及主人房。而创新设计的“平墅”户型在功能布局上并不逊色于“别墅”，“平墅”也可以完整地实现“别墅”的功能，甚至连空中游泳池、空中花园也可以通过专业设计来实现。功能性上，“别墅”和“平墅”较大的不同之处，就是别墅以“楼板”间隔功能区，“平墅”则是以“墙板”间隔，就看你愿意上下跑，还是愿意来回跑。

2.舒适性：平墅稍胜

舒适性是“平墅”项目着力推介的卖点，在同样功能性的前提下，“平墅”在舒适性上较“别墅”稍有优势。生活居住功能的转换只需要在同一平层就可以实现。且由于面积都处于同一平层，空间会更加开阔，居住舒适性会更好。而且“平墅”与“别墅”相比，还有一个高度的优势。“别墅”地面以上的楼层数一般来说是3层左右，其居住的视野会受到极大的限制。而“平墅”楼层则可以高到十几层甚至更高，“平墅”的眺望视野是别墅无法比拟的。

3.私密性：别墅更优

“别墅”与“平墅”在功能上难分胜负，但私密性“平墅”却很难与“别墅”抗衡。“别墅”的空间可以实现极好的私密性。楼层与楼层之间，可以形成各自独立的生活、活动空间。休息空间、待客空间与娱乐空间可以在不同楼层进行。因此，“别墅”能够实现“合分自由”的私密性，也就是说可以自由选择隐私空间的开放或分层开放。而“平墅”的设计虽然也可以通过墙体的分隔来实现生活功能的分隔，但是毕竟在一个平面上，私密性会有一定程度的减弱。

目前楼市中，“别墅”越来越有小型化的趋势，而“平墅”相比于“别墅”，占地面积小，舒适度高，价格与功能性都相差无几，更适合想要购买大平层、别墅和改善型户型的购房者。

(据华龙网)